

下月起离境退税政策实施新增两地

记者16日从财政部获悉：大连市、湖北省自2025年7月1日起，按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

离境退税，是指境外旅客离境时，对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策。全国符合条件的地区，经财政部、海关总

署、国家税务总局备案后，均可实施离境退税政策。

财政部当日表示，大连市、湖北省根据有关规定，就其境外旅客购物离境退税政策实施方案向财政部、海关总署和国家税务总局申请备案，经审核，予以备案。

(转自《人民日报》)

两部门推动解决新就业群体急难愁盼问题

中央社会工作部、住房城乡建设部16日在重庆举行新就业群体友好场景建设现场推进会，强调要加强关爱凝聚，多措并举推动解决新就业群体急难愁盼问题；坚持共建共治共享，引导新就业群体参与基层治理、融入城市生活。

据了解，友好场景建设即在住宅小区、商场、医院、楼宇、园区等场所，为新就业群体在工作和生活上提供便利和服务，帮助解决进门、停车、用餐、技能提升等急难愁盼问题。

中央社会工作部有关负责人表示，要以新担当新作为既抓好管理又搞好服务，为新就业群

体工作生活营造和谐社会环境。坚持分类施策，积极探索数智赋能，因地制宜完善社区、园区、楼宇、商圈、学校、医院、站点等不同场景服务网络。

住房城乡建设部有关负责人表示，将加快发展公租房、保障性租赁住房 and 配售型保障性住房等，开展快递员、网约配送员等灵活就业人员参加住房公积金制度试点，加快解决新就业群体住房困难，让新就业群体进得来、留得住、住得安、能成业；营造和谐从业环境，配合有关部门为快递员、网约配送员进入住宅小区配送提供便利。

(转自《人民日报》)

重庆市国资委制定“2345”路线图
开展三年行动 加速推动国企培育发展新质生产力

6月16日，记者从市国资委获悉，近日该委印发《重庆市属国企培育发展新质生产力工作方案(2025—2027年)》(以下简称《工作方案》)，提出要构建起以“两个标志性成果、‘三新’工程、四个专项行动、五项支撑保障机制”为主体的“2345”工作路线图，加速推动市属国企培育发展新质生产力。

两个标志性成果指市属国企研发投入实现全国领先、西部领先和形成一批高价值发明专利、“硬科技”成果。

“三新”工程，即技术创新、产业焕新和设备更新工程。其中，技术创新工程是指在智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料3大主导产业集群领域，通过“揭榜挂帅”、定向委托等方式，推动市属国企建设一批产业创新综合体，有组织地开展联合技术攻关。

如，重庆机电集团所属重庆水泵厂通过数年攻关，解决了高温、强辐照条件下材料、腐蚀、流体激振等关键问题，目前已研制出国内首台第四代核电铅铋堆主泵样机，核心技术指标达到国际领先水平，下一步将继续发力开展原创技术策源。

产业焕新工程方面，紧盯战略性新兴产业、未来产业发展方向，支持市属国企综合运用自主内生培育、组建合资公司、开展股权并购、打造投资平台、优势资源赋能等多种方式，实现改造提升传统领域能级、巩固扩大优势行业水平、开拓发展未来赛道。

比如，庆铃集团在构建氢能产业生态、加速电动化转型等方面展开探索，与华为推出行业首款兆瓦超充重卡，协同宁德时代推出铃坤轻卡，下一步，还将加快推动企业科技自主化、产品电动化、营销全球化、管理数字化、子公司市场化“五大转型”。

设备更新工程则将构建系统化推进机制，推动市属国企按领域类型分类制定技术改造三年计划，并通过定期发布设备更新需求清单、产品供给清单与改

造项目清单，联合产业链上下游企业，协同带动设备更新计划的落地执行。

据市国资委相关负责人介绍，在夯实产业基础的同时，《工作方案》聚焦企业内生动力提升，部署开展四个专项行动。其中，开展一流现代企业暨知名品牌培育专项行动，到2025年在先进制造业、生态环境、基础设施建设运营、城市公共服务、现代金融和生产性服务业、现代农业、文化等重点领域打造10户一流现代企业。同时持续推进品牌、提品质、创一流，形成在全国有影响力的16个知名品牌。

开展知识产权强企专项行动，重点推动市属国企强化高价值发明专利创造能力。以重庆交通控股集团为例，作为重庆市知识产权优势企业，该集团累计获得发明专利授权114件(含高价值专利15件)，曾获国家级科技进步奖1项、国家级创新成果奖6项等。到2027年，规划新增发明专利授权30件以上(含高价值专利5件)，实现境外发明专利授权“零的突破”。

开展创新企业培育壮大专项行动，重点培育专精特新“小巨人”、制造业单项冠军、独角兽和瞪羚企业等创新主体梯队，在推进战略性重组、专业化整合和前瞻性布局的过程中，着力推动优势资源向这些优势企业集聚。到2027年，市属国有科技型企业达到220家，高新技术企业达到150家。

此外，还将开展创新人才团队建设专项行动，通过“校聘企用”等创新方式，以“四链”融合科研项目为载体，探索柔性引才机制，畅通企业、高校和科研院所之间的人才交流通道，推动互派科技副总、产业副院长等交流模式落地。

为确保新质生产力培育体系高效运转，我市将同步构建起党建、创新政策、“四链”融合、数字场景赋能、营造创新良好氛围等五维协同的支撑保障体系。

(转自《重庆日报》)

云阳启动防范非法金融宣传月活动

本报讯(记者 陈慧 实习生 刘琴)6月16日，我县举行2025年防范非法金融活动宣传月启动仪式暨“6·15”集中宣传日活动。县委常委、副县长周先勇出席活动。

周先勇在致辞中指出，要将防范和打击非法金融活动作为重要政治任务抓实抓好。他要求，各部门要聚焦养老、理财等重点领域开展常态化风险排查，乡镇(街道)要充分发挥网格员作用，做到风险早发现、早处置。同时要健全跨部门协作机制，对跨区域、跨行业非法金融活动实施联合打击，并畅通举报渠道，动员全社

会力量共同参与防范工作。

仪式上，金融机构和基层网格员代表分享了风险防控经验做法。工作人员还通过设置展板、发放手册、现场讲解等形式，向群众普及识别非法金融活动技巧，提升风险防范能力。

据悉，本次活动以“人人讲安全，个个会应急——查找身边安全隐患”和“守住钱袋子，护好幸福家”为主题，旨在通过集中宣传增强群众金融安全意识，构建全社会共同参与的防范体系，切实维护县域经济金融秩序稳定。



工作人员向群众普及识别非法金融活动技巧

我县举办“安全生产月”暨安全宣传咨询日活动

本报讯(记者 李新春 实习生 任嘉琪)6月16日，我县举行2025年“安全生产月”暨安全宣传咨询日活动。县委常委、副县长熊玉梅、副县长彭武出席活动。

活动现场公布了2025年应急科普知识讲解大赛获奖名单。全体人员庄严进行安全宣誓后，熊玉梅宣布活动正式启动。彭武在致辞中强调，要以安全生产治本攻坚三年行动为抓手，深入开展隐患排查、科普教

育、应急演练等系列活动，扎实推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，通过强化责任落实和宣传引导，持续巩固全县安全生产稳定向好态势。

活动现场还设置科普讲解、急救教学、应急知识问答等互动环节。同步开展的安全知识巡展通过发放手册、案例展示等方式，向群众普及应急避险知识，有效提升了公众安全意识和自救互救能力。



工作人员现场教学急救技能

云阳强降雨接棒高温天气
局地雨量或超120毫米

本报讯(记者 谭启云 实习生 邹媛)6月17日上午，我县城区热浪滚滚，市民出行纷纷采取打伞、穿防晒衣等防晒措施抵御高温。

一大早，炙热的阳光如期而至。刚过上午十点，但已经异常炎热。“天

气太热，温度已经达到了35度，打开车门就像蒸桑拿一样。”网约车司机郭衷说。

虽然高温仍在持续，但天气形势即将发生显著变化。据县气象局最新预报，受西南涡和低空急流共同影响，

预计6月18日午后至20日白天，我县将出现大到暴雨天气过程。累计雨量40~80毫米，局地120毫米以上；最大小时雨量40~60毫米，雷雨时局地伴有6~8级大风。

“此次降雨过程累计雨量大，致灾

风险高。”县气象局副局长赵磊表示，相关部门及群众需加强防范强降雨引发的中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流等次生灾害，关注短时强降水、雷雨大风等强对流天气对交通、建筑、旅游等行业可能造成的不利影响。

近日，篆溪镇石笋村50亩皱皮木瓜进入丰产期，累累硕果挂满枝头。作为村企合作项目，该村木瓜基地预计今年核心产值超10万元，全产业链产值将突破40万元，带动41户农户实现户均增收1000~2500元。图为种植户许祖福正在进行木瓜后期管护。

(刘兴敏 摄)

